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r a n z a , a p p l a u d e n d o le d ichiaraz ioni del 
presidente del Consiglio, ha già impl ic i ta-
mente a p p r o v a t o il nostro e m e n d a m e n t o . 

Nel l 'emozione transitor ia della riconcilia-
zione passiamo d u n q u e alla v o t a z i o n e e sa-
l u t i a m o il miracolo della u n a n i m i t à ! (Ila-
rità — Commenti). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno, Come ho già d ichiarato 
alla Camera , il G o v e r n o r iconosce la ne-
cessità di p r o v v e d e r e alla p r e c e d e n z a del 
m a t r i m o n i o civi le sul religioso, e al la ri-
presa dei lavor i p a r l a m e n t a r i , presenterà 
un disegno di legge in questo senso. 

Ma, se io ora consentissi di introdurre 
ne l l ' indir izzo di r isposta al discorso della 
Corona l ' inciso de l l 'onorevole A l t o b e l l i re-
l a t i v o a questo p u n t o , a l tererei sostanzial-
m e n t e ' l e d ichiaraz ioni f a t t e a nome del 
G o v e r n o r i g u a r d o al d ivorz io . 

Mi sono opposto a l l ' a g g i u n t a della que-
stione del divorzio nel l ' indir izzo di rispo-
sta, non per ragioni di merito, ma per 
una r a g i o n e pregiudiz ia le , d imostrata ad 
e v i d e n z a dal re la tore della Commissione, 
per la ragione cioè che non era o p p o r t u n o 
t r a t t a r e di ta le quest ione a proposito del-
l ' indir izzo di r isposta al discorso della Co-
r o n a . 

Se d u n q u e accet tass i d ' i n t r o d u r v i la 
quest ione del la p r e c e d e n z a del matr imonio 
civi le sul religioso, coloro, che hanno vo-
tato contro il G o v e r n o nella quest ione del 
d ivorz io , a v r e b b e r o ragione di dire che il 
G o v e r n o ha v o l u t o fare t ra le due quest ioni 
una dist inzione sostanziale, e v e r r e b b e r o 
a dare alle mie d ichiaraz ioni sul d ivorz io 
un v a l o r e diverso da quello che invece 
h a n n o . Io penso c h e t u t t e e due le que-
stioni d e b b a n o essere lasciate impregiudi-
cate , e perciò pregherei l 'onorevole A l t o -
belli , q u a n t u n q u e , r ipeto, a b b i a preso l ' im-
pegno formale di presentare alla Camera , 
a l la ripresa dei lavor i p a r l a m e n t a r i , il di-
segno di legge r e l a t i v o al la p r e c e d e n z a del 
m a t r i m o n i o c iv i le , di non voler fare il sa-
crifìcio t r o p p o g r a v e di t rovars i a l l 'una-
nimità col G o v e r n o , (Si ride) e di r i t i rare 
il suo e m e n d a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e A l t o b e l l i , in-
siste nel suo e m e n d a m e n t o ? 

A L T O B E L L I . Mi dispiace moltissimo di 
non poter aderire al desiderio del presi-
dente del Consiglio. 

Ma io non arr ivo a comprendere per 

quale ragione il G o v e r n o , se è persuaso della 
ut i l i tà di questa r i forma, non debba con-
sentire che sia incluso nell ' indirizzo di ri-
sposta al discorso della C o r o n a il relativo 
e m e n d a m e n t o da noi proposto. (Commenti). 

L a ver i tà è che l 'onorevole Giol i t t i non 
v u o l mettere alla p r o v a del f u o c o la sua 
m a g g i o r a n z a . 

Voci. No ! no ! 
A L T O B E L L I . E d è prec isamente per 

questa ragione che io ed i miei amici man-
t e n i a m o l ' e m e n d a m e n t o e la domanda di 
votaz ione nominale, che a b b i a m o già fatto 
pervenire al la Pres idenza. 

O R L A N D O Y . E . , relatoreChiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
O R L A N D O V . E . , relatore. A nome della 

Commissione dichiaro di non potere accet-
t a r e l ' emendamento Al tobe l l i , per quella 
medesima rag ione pregiudiziale per cui non 
ho p o t u t o accet tare gl i a l tr i emendamenti, 
pur a v e n d o dichiarato di consentire nella 
sostanza di essi. Quindi io v o t e r ò contro 
l ' e m e n d a m e n t o d e l l ' o n o r e v o l e A l tobe l l i . 

Ma poiché ho la parola su questo ar-
g o m e n t o , mi si consenta una brevissima 
d ichiaraz ione , quasi per f a t t o personale. 

L ' onorevole Meda, cortesemente, ma 
scherzando, ha d e t t o che egli a v e v a impa-
rato qualche cosa in argomento (egli scher-
z a v a , e v i d e n t e m e n t e ) dalle dichiarazioni 
che a v e v o f a t t e da ministro guardasigilli 
sulla questione della precedenza del matri-
monio c iv i le . Ora io debbo dirgli , conti-
n u a n d o nello scherzo, che se egli studiasse 
e meditasse a t t e n t a m e n t e quelli che egli 
gent i lmente c h i a m a v a insegnamenti miei, si 
t r o v e r e b b e costret to (a l tr imenti sarebbe 
uno scolaro indisc ipl inato) a v o t a r e a fa-
v o r e di quel disegno di legge, come a fa-
v o r e v o t e r ò anch' io. 

A L T O B E L L I . Chiedo d i p a r l a r e per fare 
una dichiarazione di v o t o . 

P R E S I D E N T E . P a r l i pure . 
A L T O B E L L I . L a q u e s t i o n e d e l divorzio 

e la questione della precedenza del matri-
monio civi le sul religioso nel pensiero de 
presidente d e l Consiglio sono c o n s i d e r a t e 

in m o d o assolutamente diverso; q u i n d i la 
pregiudiziale a f f a c c i a t a da l l 'onorevole Or-
lando non ha f o n d a m e n t o . 

I l presidente del Consigl io, q u a n d o parlo 
del divorzio, disse precisamente così : « Ora 
la questione ha c e r t a m e n t e f a t t o m o 1 

cammino; ma non sono ancora persuaso c 
la m a g g i o r a n z a del paese sia ad e s s a fa^o 
revole ». Quindi , sul divorzio , il p r e s i d e n t e 


